



丝路响起新“驼铃” 义乌与中亚五国经贸合作持续深化

新时代 新征程 新伟业 忠实践行“八八战略”

全媒体记者 吴峰宇

中国-中亚峰会于5月18日至19日在西安举行。这是今年我国首场重大主场外交活动，在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

众所周知，中亚地区是“一带一路”的首倡之地。近年来，作为全球小商品贸易“风向标”，义乌和中亚五国以共建“一带一路”为动力，在经贸、人文等多领域合作取得丰硕成果，发展势头强劲，惠及两地人民。

数据显示，2013年，义乌市对中亚五国进出口总额为4.18亿元，其中出口

4.17亿元；2022年，义乌市对中亚五国进出口总额为75.5亿元，其中出口55.4亿元。今年1-4月，义乌对中亚五国出口合计17.1亿元。其中，4月份对中亚五国出口4.99亿元，同比增长7.18%。

“钢铁驼队”跑出互惠共赢

5月15日，义乌铁路口岸车辆川流不息，在海关查验平台的一个集装箱内，义乌海关监管二科科长周华伟和搭档柳威敏手拿报关单和执法记录仪，对一票出口至哈萨克斯坦的市场采购货物进行查验。随后，该批货物搭乘“义新欧”中欧班列(义乌-中亚五国)经新疆霍尔果斯

口岸出境，前往哈萨克斯坦。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年，也是“义新欧”中欧班列(义乌-中亚五国)开行的第十个年头。中亚地处内陆，没有直接的出口通道和出海口，过去义乌小商品出口中亚国家的渠道并不畅通。2013年，义乌市政府联合义乌海关、铁路等部门，积极推动铁路义乌西站海关监管点的设立和试运行。4月23日，首趟中亚五国班列从义乌启程开往哈萨克斯坦阿拉木图，打通义乌直达中亚的国际铁路联运物流大通道。

随着出口到中亚的货物逐渐增多，这条“黄金通道”日渐繁忙，中亚方向去程班列在“义新欧”中欧班列所有去程线路中开行的列数和标箱数最多。据周华伟介绍，从报关的货物类别看，刚开始是小商品居多，现在是五金工具、机械设备、汽车配件、家居建材等附加值较高的产品，货源地也逐渐从义乌拓展到省内的杭州、嘉兴、湖州、绍兴等城市，以及上海、江苏、河北等省(市)。

十年来，“义新欧”中欧班列(义乌-中亚五国)开行稳定，平均每天往返开行1至5列，凭着快速、便捷、经济、安全等优势，越来越多省内外企业选择该班列运输货物。

“每天通过中国(浙江)国际贸易单一窗口，向海关申报出口至中亚的货物有十多票，全程可实现申报无纸化、通关便利化、数据可视化。”义乌市亚捷报关代理有限公司工作人员叶晓东接受记者采访时表示，报关的货物基本上以日用百货、机械设备、五金工具等商品为主。

这一票是帮绍兴某纺织品公司代理报关出口到哈萨克斯坦的纺织品，这一票是帮上海某贸易公司报关出口至乌兹别克斯坦的机械设备，这一票是帮深圳某贸易公司代理报关出口至哈萨克斯坦的不锈钢板……叶晓东随手翻看一张报关单，商品种类的快速变化，是“中国制造”深度参与“一带一路”的微观缩影。(下转第四版)

全媒体记者 李爽爽

本报讯 昨日上午，市政协召开十四届十四次主席会议，学习习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的重要讲话精神，听取房地产行业形势通报。市政协主席陈小忠，副主席王迎、王建新、鲍建平、刘瑜君、丁光海，秘书长吴朝晖参加会议。市政协机关各办委正副主任列席会议。

副市长汤振农应邀参加会议。市府办、人社局、自规局、建设局等部门负责人参加相关议题。

在听取我市房地产市场情况汇报后，会议指出，房地产市场平稳健康发展事关民生福祉、事关经济发展、事关社会稳定。要充分认识房地产市场平稳健康发展的重要性，综合施策、精准发力，以健康有序的房地产市场服务于城市功能配套和整体发展。要进一步加大房地产市场调控力度，科学合理确定土地供应规模和商品住宅供应类型及节奏，继续支持自住型和改善型住房消费，促进房地产业健康发展。要加强正面舆论引导，加强城市形象推介和房地产招商力度，改善预期，增强信心，促进房地产行业良性循环。要充分发挥政协双向发力的重要作用，围绕房地产作为国民经济支柱产业，多调查研究、多建言献策、多汇聚合力。

会议还协商了新增政协委员按镇街分组参加履职活动方案等事项。

市政协召开十四届十四次主席会议

打造平安义乌 构建和谐社会

全方位 多层次 专业性

我市打好安全生产培训“组合拳”

全媒体记者 林晓燕 文/图

本报讯 5月16日晚，一场以“线上+线下”形式展开的安全生产和消防安全培训在佛堂镇举行。全镇干部职工、各村社相关人员及网格员到场参与现场课堂学习，辖区各安全生产负责人、党员、村民等群体则在线收看网络同步直播。

这是我市当前大力推进安全生产培训工作的一个缩影。为深入贯彻落实全市百日整治专项行动要求，根据统一部署，5月底前，我市应急管理、消防、公安、建设、交通、市场监管等部门要对重点监管对象做好培训全覆盖；6月底前，各镇街分管领导和业务科室、全体网格(村社)干部要做好培训全覆盖。

为扎实推进培训工作的有序进行，近段时间，市整治办为各镇街安全生产检查工作人员送去“安全生产检查知识要点”“消防安全要点”等培训课程。各专委会针对相关行业特点，加大专业课程培训力度，比如，市应急管理局通过理论和实践相结合的方式，对全市2473家宗



稠城街道专职消防队队员走进社区，向居民讲解灭火器使用方法

地企业安管员分批开展为期2天的安全生产项目制培训；各镇街结合辖区实际情况，加大对“两房一店”、高层建筑等区

域消防安全的培训。据了解，本轮安全培训邀请了第三方机构的专家，授课内容重点围绕安全

风险辨识管控、隐患排查治理等展开。专家以理论讲解和实际案例相结合的方式，通过梳理分析企业日常安全监管工作中的“通病”“漏洞”，深入浅出地做好引导和提醒。

全方位、多层次、专业性，是开展此次安全生产和消防安全培训的立脚点。全市各机关单位纷纷组织干部职工开展集中安全教育培训，各镇街、部门积极践行安全宣传和隐患排查自纠进企业(园区)、进单位、进学校、进社区、进家庭。身穿红马甲或是戴着红袖套的工作人员、党员志愿者，到企业车间、沿街商铺、建筑工地等场所开展面对面宣教。检查人员深入各生产经营单位，对企业安全设施设备、危险作业安全管理等开展排查。

此外，我市还因地制宜开展多形式的宣教活动，积极营造“人人懂安全、会安全、讲安全”的良好氛围。比如，通过集中宣讲，对涉及道路、消防、日常生活及一些重点行业领域的安全知识进行普及；通过组织观看《生产安全事故警示教育片》，让观者对安全心存敬畏，强化安全意识等等。

督办问题“回头看”

上溪这家玩具企业被“点名”

为期两天的金华督办问题“回头看”检查。

从检查情况来看，通过镇街一段时间的大力整治，大部分企业清单中的问题得到了有效解决，而且大多企业通过举一反三进行了自查整改，安全生产意识有所增强。但在此次“回头看”中，检查人员仍发现个别企业在具体工作中存在不足，主要表现在隐患排查力度不够、覆盖程度不全、整改不彻底等。

检查人员来到位于上溪镇的义乌市朝日玩具有限公司，发现其厂区内有多处消防栓箱门玻璃出现破损；多处疏散通道、安全出口缺少应急照明灯和安全出口指示灯，疏散通道线标识不清；多处货物堆放不符合“五距”要求；多处电线有私拉乱接现象。此外，该企业的叉车操作人员未取得相应证书；车间内有电瓶车在充电，且有多处储气罐、丙二醇(为

有机可燃物)未单独放置；水泵房无专业人员管理，现场管理人员竟然将水泵控制柜与排污泵控制柜混淆。

随着全市安全生产和消防安全百日整治专项行动的不断深入，市整治办要求各镇街和相关部门，务必要绷紧安全生产这根弦，压紧压实各方责任，严格落实防范措施，切实做到排查行动不留白、整治行动不放松，坚决筑牢安全底线。

特别关注

全媒体记者 林晓燕

本报讯 5月16日，市整治办根据“上级督办企业清单”汇总表，组织人员对佛堂、上溪、稠城、福田等10个镇街，进行

义亭镇：新模式助推基层治理取得新成效

五整治五提升

全媒体记者 李爽爽
通讯员 黄静雯

“这个市集不一般，在这里，我们可以在轻松的环境下面对面反映问题，党员干部都很热心，及时帮我们解决，真是太方便了！”提起义亭镇党员红色市集为村民带来的便利，缸窑村村民冯大爷竖起了大拇指。

这是义亭镇开展“五整治五提升”规范深化行动的一个缩影。今年以来，义亭镇党委抓住基层“五整治五提升”规范深化行动的契机，积极探索党建引领基层治理创新机制，压实基层治理责任、提升

开栏语：今年以来，我市将“五整治五提升”规范深化行动作为基层治理“一号工程”，坚持统筹谋划、层层发动、扎实推进，在组织领导、方法措施、整治提升等方面取得了明显成效。为进一步巩固行动成果，特开设“五整治五提升”专栏，将各镇街的好经验、好做法进行提炼晾晒，为全市基层“五整治五提升”专项行动提供学习借鉴的样板。

基层治理效能。

用活“治村指数”，激活干事创业新动能。为办好“民生微实事”，加快解决急难愁盼问题，义亭镇通过每月一次的党员红色市集，开展“街头巷议”活动。群众通过活动反馈的急难愁盼或意见建议被整理成问题台账，由各科室认领，镇党委对项目的落实情况进行动态跟踪管理。问题完结后，第一时间反馈给填报人，并在下一场市集中进行公示，做到销号闭环。活动以来，全镇收集“民生微实事”项

目62个，目前已完结并公示49个。

用活整治立规，树立遵规守纪新风气。为提升治理效能，制定下发义亭镇“治村指数”考核方案，从基层组织、平安治理、应急管理、文明创建四个维度对村班子进行考核，实行“双月点评、季度赛评、年度述评”考评机制，激发村级班子干事创业热情。今年首期评出单项红旗村居16个，黄旗村居15个。同时，每周三开展“书记党建夜谈”活动，组织村书记轮流上台“话党建、谋发展”，实现干中学、比争创。目前活动累计开

展6期，有12名村书记上台“夜谈”。

发放党员提醒卡，健全党员三色管理、双色预警机制，开办党员整治立规轮训班，签署遵规守法承诺……义亭镇多管齐下，打好整治立规组合拳。目前，共印制发放提醒卡3500余份，对42名党员发放预警126次，组织轮训班5期共2600余名党员参加。

此外，义亭镇纪委还组织开展清障、清风、清蝇、清仓、清网等“五清”行动，重点纠治党组织、党员和群众身边腐败问题，强化基层干部作风建设，提振基层党组织工作效能，全力保障“五整治五提升”取得实效。

导读

我市部分事业单位 公开招聘笔试本周日举行

3版

